

# 呼唤独立的医学检验机构

本报记者 李季

去年，习近平总书记批示科学技术部和国家卫生计生委，要求“成立中国精准医疗战略专家组”，其由19位专家组成国家精准医疗战略专家委员会。我国决定在2030年前，将在精准医疗领域投入600亿元。

## 医学检验：精准医疗的重要环节

精准医疗，以个人基因组信息为基础，结合蛋白质组、代谢组等相关内环境信息，对大样本人群与特定疾病类型进行生物标记物的分析与鉴定、验证与应用，从而精确寻找疾病的原发和治疗的靶点，并对每种疾病不同状态和过程进行精确分类，最终实现对疾病和特定患者进行个性化精准治疗的目标。它以提高诊治疾病的治愈率，进而达到治疗效果最大化和副作用最小化的目的。

由此可见，与个体化医疗相比，精准医疗更重视“病”的深度特征和“药”的高度精准性，是在

对人、病、药深度认识的基础上形成的。”郑州寰基医学检验所负责人田顶立告诉记者。

据美国医学研究机构测算，美国医疗系统每年因不必要和没有效果的治疗造成的浪费高达7500亿美元，相当于医疗总开支的30%。这足以说明美国“精准医疗计划”的紧迫性。

对于我国这样的人口大国，如何有效提升医疗资源的利用效率、控制医疗的整体支出，显得尤为重要。据国家卫生计生委消息，目前我国正在制订“精准医疗”战略规划方案，这一规划或将被纳入“十三五重大科技专项”中。

田顶立说：“精准医疗与基因检测密不可分，是随着基因组测序技术快速进步以及生物信息与大数据科学的交叉应用而发展起来的新型医学概念与医疗模式。基因和基因组之所以如此重要，就在于其精确控制着胚胎发育和分化的每一个步骤，决定了个体的所有生命特征和患各种疾病的可能性。基因等新技

## 精准医疗：第三方医检有望成为重要发力点

《新英格兰医学杂志》称，精准医疗的短期目标是为癌症治疗找到更多、更好的治疗手段；长期目标是为实现多种疾病的个性化治疗提供有价值的信息。由此可见，精准医疗和基因检测的应用范围之广，除了肿瘤领域，在出生缺陷防控、微生物快速检测、慢性病预防等领域也具有举足轻重的地位。

田顶立告诉记者：“《中国出生缺陷防治报告(2012)》显示，我国出生缺陷发生率为5.6%，以全国年出生人数1600万例计算，目前每年新增先天缺陷儿约90万例。这不仅给广大家庭和社会带来沉重的负担，还直接影响着国家的人口质量。倘若加强孕前、孕中的相关检测，这个数字将会有所减少。”

同时，我国恶性肿瘤每年新发病例为310万，年死亡人数为220万，心脑血管疾病年死亡人数为300多万人……每一个数据都不容小觑，其背后都伴随着对精准医疗和检验的需求。尽管我国基因组学和蛋白质组学研究已位于国际前沿水平，且临床资源丰富，病种全、病例多、样本量大。可是，精准医学的发展仍然面临着诸多问题。

针对医学检验、病理诊断仍然存在的薄弱环节，国务院办公厅印发的《关于推进分级诊疗制度建设的指导意见》明确提出：“探索设置独立的区域医学检验机构、病理诊断机构……实现区

域资源共享。加强医疗质量控制，推进同级医疗机构间以及医疗机构与独立检查检验机构间检查检验结果互认。”由此可见，国家大力提倡发展区域医学检验机构和独立检查检验机构，希望通过区域资源共享，以解决医学检验、病理诊断资源相对总量不足、分配不均的问题。

田顶立认为，独立的医学检验机构即第三方医学检验机构，主要为各级医疗机构提供医学检验；核酸诊断、病理诊断等个性化用药指导提供服务，给临床治疗提供客观依据。通过资源共享，尤其是解决了中小基层医疗机构无力购置昂贵的检验设备、无法开展高、精、尖医学检验项目的问题。此次分级诊疗指导意见的出台，连同精准医疗、基因检测，再次把第三方医学检验推向了风口。

随着第三方医学检验行业的逐步“发力”，未来精准医疗有望更快地实现“落地”，真正造福群众健康，为国家和社会减轻负担。

## 全国计划生育优质服务先进单位名单发布

河南32个县(市、区)榜上有名

本报讯 (记者卜俊成)2016年12月29日，国家卫生计生委下发通知，公布“2014~2016年全国计划生育优质服务先进单位”名单，河南省郑州市二七区、巩义市、新郑市等32个县(市、区)榜上有名。

通知指出，按照有关规定，国家卫生计生委通过政府官方网站等渠道对近3年来在落实计划生育政策、改革创新服务管理、依法行政、文明执法、为群众提供优质服务等方面取得显著成效的候选单位进行公示，并接受了社会评议和监督。国家卫生计生委决定授予北京市东城区、河北省清河县等560个县(市、区)“2014~2016年全国计划生育优质服务先进单位”称号。

## 淮阳县卫生计生委组建崔庆余先进事迹报告团

本报讯 (记者侯少飞 通讯员张然)淮阳县鲁台镇卫生院院长崔庆余的先进事迹经过中央电视台和《河南日报》《医药卫生报》等媒体报道后，2016年12月26日，崔庆余再次被评选为第三届“感动周口”十大人物。日前，淮阳县卫生计生委组建崔庆余同志先进事迹报告团，首场报告会已于近期在该县拉开帷幕。

据了解，崔庆余同志是一位“老八路”，曾参加过淮海战役、渡江战役等几十场大小战斗，并多次立功受奖。1963年，崔庆余任鲁台镇卫生院院长期间，把一个卫生院管理成为全国卫生先进单位；1989年，崔庆余离休后，仍然坚持离而不休，在用银针为千家万户服务的同时，还自愿拿出40余万元订阅报刊、购买书籍，免费让村民、



春节前夕，开封市第六人民医院举办了“胸腔穿刺技术比武”活动，以此来提高医务人员的胸腔穿刺操作技能，夯实基础理论、基本知识、基本技能。该院10名选手参加决赛。比赛过程中，选手严格遵守操作流程；评委认真审核、严格把关、及时指正。

李季/摄

## 河南大学淮河医院举办多学科团队联合模拟会诊疑难肺癌活动

本报讯 (记者李季)2016年12月29日，河南大学淮河医院举办多学科团队(MDT)联合模拟会诊疑难肺癌活动，来自肿瘤科、呼吸科、胸外科、放疗科、影像科等科室的十几位专家，与肺癌疑难病例“面对面”。该院通过多学科团队合作，为患者提供全方位诊疗，制订最佳的个性化治疗方案。

据悉，多学科团队诊疗模式是针对特定疾病、集中多学科专家、为病人确定最佳诊疗方案的一种模式。病情相对复杂或罹患涉及多系统疾病的患者，若能在第一时间选择有多学科团队的医院接受综合诊疗，不仅有利于不同专科的医生进行优势互补，做出全面有效评估，更有利于病人节约医

药费用和缩短病程，获得最佳的个性化治疗方案。

据介绍，目前该院推出肺癌多学科团队联合模拟会诊，希望以此为契机，为疑难肺癌患者解决治疗难题。同时，可促进MDT理念在该院更广泛地推广，提高疑难疾病的治愈率，改善患者的生活质量，从而使更多患者受益。

## 急诊医生山路抬担架视频刷爆朋友圈

本报记者 刘岩 文/图

在卢氏县人民医院医务人员的微信朋友圈里，记者打开了一段小视频，首先传入耳朵的是粗重的喘气声，随后，看到画面里有一群人正抬着担架在一条狭窄的土路上往前走，走在最后的是一名身穿绿色“河南急救”制服的医务人员。这段视频在短短的半天之内刷爆了朋友圈，大家纷纷点赞、转发。

1月4日14时8分，卢氏县人民医院急诊科的电话响了，该县范里镇南庄村孙家岭村民小组有一个摔伤的病人，请派车接诊、救治。

正在值班的医生卫延涛和护士莫兰兰立刻坐上救护车出发了。卢氏县地处山区，村庄比较分散，范里镇距离医院有20公里，但是南庄村孙家岭村民小组的具体位置在哪儿？医务人员也不清楚。救护车行驶了30分钟后，来到了范里镇。因为路况比较复杂，患者家属已经提前在此等候，他们一起坐在救护车旁。十几分钟后，救护车停在了孙家岭村民小组。如果不是家属带路，他们真找不到这儿。孙家岭村民小组的住户不多，住户之间离得挺远。患者

的家在村里的一条山沟里，家属说救护车开不过去，只能人走过去。卫延涛立刻拿起担架车，同莫兰兰一起赶往患者家中。这条路上满是泥泞，甚至有一些地方没有路。他们从齐膝的草丛中穿过，又走到布满荆棘的小路上，需要用手小心地拨开荆棘，行人才能走过去。莫兰兰小心地保护着急救箱；卫延涛和患者家属一起艰难地抬着担架往前走。

20多分钟后，他们终于走到患者家中，卫延涛立即上前查看，患者是一位70多岁的老年人，躺在床上，只看到其额角有擦伤的痕迹。卫延涛询问：“您哪儿摔伤了？”当时，他发现患者的舌头发硬，说话不清楚。卫延涛为患者进行仔细检查后，发现其血压达到220/180毫米汞柱(1毫米汞柱=13.3224帕斯卡)，右侧身体肌张力较高。卫延涛怀疑患者是脑出血导致的摔倒，情况十分危急，必须马上送患者到医院救治。

卫延涛立即让患者家属找来绳子，将绳子穿过担架车两头的轮子固定住，又找来两根扁担穿在上面，他们抬着患者

走出村。抬着患者，出村的路更加难走了，他们小心翼翼地行走，尽量不让担架晃动。上坡时，后面的人要使劲往上推；下坡时，前面的人要用力往上抬。就这样，卫延涛和患者家属一起穿过齐膝的草丛，在泥泞的小路上前进。半小时后，他们终于走到救护车前，将患者顺利送到医院救治。

卫延涛说：“这样的事情，在急诊科是很正常的。”去年秋天，凌晨3点，国道上发生了车祸，伤者从车上摔下去，滚到了河边，路人发现后拨打了急救电话。在漆黑的夜里，他和同事循声抬着担架，摸到了河边。河滩上全部是大大小小的石头，他们一走一跌的。找到伤者，他们用约束带把伤者固定在担架上，又把伤者抬到救护车上，没有其他人帮忙。卫延涛说，他和同事经常会遇到这种情况，救护车过不去，人就要抬着患者，幸好自己从小干过农活，倒也不觉得特别累。

采访结束时，卫延涛说：“我抬这位病人不是特例，也不是典型，我们急诊科的同事都是这么干的。”

本报讯 (记者侯少飞)2016年12月31日18时20分，由北京开往汉口的G525高速列车的2号车厢内，一位驻马店市的打工返乡女突然昏厥。同乘该车的周口市沈丘县慈医院院长庞秀萍听到这个消息后，不顾身体极度疲惫，快速赶赴现场，成功救治了这位患者。庞秀萍的敬业精神与救人行为不仅赢得了乘客的赞誉，还被列车长及乘务人员誉为“爱心大使”。

当天18时15分，G525高速列车刚刚驶离河北省邯郸市高铁车站，在该列车2号车厢内的驻马店市西平县的在北京务工人员黄燕(化名)在与别人聊天时，突然出现胸闷、心慌、大汗淋漓症状，同时伴有脸色蜡黄、浑身颤抖、短时间昏迷现象。得知这一突发事件，列车长姚露立刻联系列车员张伟，通过广播寻找医务人员或者懂医学知识的人士，快速到2号车厢内帮忙救治患者。

在13号车厢里，沈丘县慈医院的院长庞秀萍此时已进入梦乡，为了该院的发展项目，庞秀萍已在北京市连续奔波了一个星期。列车广播寻找医务人员的消息惊醒了庞秀萍，此时，她不顾身体极度疲惫，右手拉着重重达十几公斤重的行李箱，左手拎着办公包艰难并急切地穿越完11节车厢后，在最短的时间内赶到患者身边。

测量血压、体温、心脏听诊、把脉、询问家属，了解患者的病史后，庞秀萍判断患者是因疲劳过度，并伴有重度感冒而导致的疲劳综合征，针对患者心律不齐、心音弱、血压升高、4天未入睡以及3天未进食的情况，庞秀萍考虑患者同时伴有水和电解质紊乱症状。随后，庞秀萍用手指按压患者的人中穴、合谷穴。待患者清醒后，她打开随身携带的急救药包，让患者含化美托洛尔，同时吩咐列车员调制糖盐水，让患者饮用。15分钟左右，患者的症状得到了缓解。

庞秀萍的救人行为深深地感动了列车长姚露。姚露热情地邀请庞秀萍到列车餐厅休息片刻，并为庞秀萍端上一杯热腾腾的咖啡，以此表示谢意。聊天中，姚露得知，从2003年“非典”以来，庞秀萍坚持出差时携带急救药包。在多年的差旅生涯中，庞秀萍在列车上救治的急症患者累计已达17人。

## 一句话新闻

医生蔡俊红荣获“十大好人”荣誉称号 近日，濮阳县举办“第五届·十大好人”颁奖典礼暨迎新年联欢会”。濮阳县人民医院功能科主任蔡俊红凭借精湛的医疗技术、扎实的工作作风，恪尽职守、敢于担当的爱岗敬业精神，荣获第五届濮阳县“十大好人”“爱岗敬业模范”荣誉称号。(陈述明 李亚辉)

邓州市合理用药暨药房药库规范化管理培训开班 近日，邓州市基本药物合理应用暨药房药库规范化管理培训开班，对进一步提高各个医疗机构的药品管理能力、合理用药水平、提升医疗机构服务质量以及减轻患者的就医负担具有积极意义。(方圆 陈然)

漯河医专第二附属医院专题座谈改革与发展 近日，漯河医专第二附属医院利用3天时间连续召开3场主题为“深化改革、谋划发展”座谈会，针对医院发展所面临的新问题展

开讨论，把医院改革发展理念落实到具体工作中，促进该院健康发展。

(王明杰 刘宝霞 卢闯)

信阳市中心医院举办优质护理服务技能竞赛活动 近日，信阳市中心医院隆重举办2016年度优质护理服务“胸外心脏非同步直流电除颤(成人)”专项技能竞赛，旨在进一步深化“以病人为中心”的服务理念，提升临床护理能力和专业技术水平，为群众提供优质、高效的护理服务。

(王明杰 杨竞)

淮阳县人民医院儿童康复科正式挂牌 近日，淮阳县人民医院儿童康复科正式挂牌，这标志着该县脑瘫儿童接受康复、训练有了专业的机构，该科还能对早产、多胎、窒息等高危患儿进行早期筛查、早期干预，促使患儿能够尽早生活自理。

(侯少飞 张然 苏叶松)

## 舞阳县卫生计生委开展医药购销专项整治行动

本报讯 (记者王明杰 通讯员远彩月)近日，记者从舞阳县获悉，舞阳县卫生计生委召开“专题部署医药购销领域不正之风整治工作会议”，就进一步加强医药购销领域和医疗服务行风建设，坚决遏制损害群众利益的不正之风，提出3项要求。

开展警示教育活动。舞阳县卫生计生委组织县、乡两级医疗卫生机构主要负责人及医务人员集中观看“回扣”受贿案例警示教育片，并由卫生计生委领导小组成员带队，分组深入各级医疗卫生机构上廉政教育课，以进一步提高负责人及重点岗位工作人员的思想认识，自觉筑牢防线，做到依法、依纪、廉洁从业。

深入开展自查自纠活动。舞阳县卫生计生委要求各级医



卫延涛同患者家属一起抬担架

# 沈丘县医生不顾疲劳忙救治